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ВІДБІР І ОРІЄНТАЦІЯ СПОРТСМЕНІВ В СИСТЕМІ 

БАГАТОРІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

 

План 

 

1. Первинний відбір і орієнтація на першому етапі багаторічної підготовки. 

2. Попередній відбір і орієнтація на другому етапі багаторічної підготовки. 

3. Проміжний відбір і орієнтація на третьому етапі багаторічної підготовки. 

4. Основний відбір і орієнтація на четвертому і п’ятому етапах багаторічної 

підготовки. 

5. Заключний відбір і орієнтація на шостому і сьомому етапах багаторічної 

підготовки. 

 

1. ПЕРВИННИЙ ВІДБІР І ОРІЄНТАЦІЯ НА ПЕРШОМУ ЕТАПІ 

БАГАТОРІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

 

Методика спортивного відбору на етапі початкової підготовки 

визначається основним завданням першого ступеня відбору – допомогти дитині 

правильно вибрати вид спорту для спортивного удосконалення. Правильне 

рішення цього завдання не тільки свідчить про ефективність роботи дитячо-

юнацьких спортивних шкіл, окремих тренерів, але й має достатньо глибокий 

соціальний сенс. Успішні заняття спортом дозволяють молодій людині 

розкрити свої природні задатки, відчути впевненість у власних силах, є шляхом 

самоствердження. Усе це створює хороший фундамент для подальшого життя і 

активної позиції в любих сферах діяльності. 

Одним із основних моментів, які визначають подальші спортивні успіхи 

дитини, є вік початку занять спортом (гандбол: хл. 12-14 р., дівч. 11-13 р.; 

волейбол: хл. 12-14 р., дівч. 11-13 р.; футбол: хл. 12-14 р., дівч.11-13 р…). В 

цьому віці почали заняття спортом більшість найсильніших спортсменів. 

Потрібно відмітити, що в спортивних школах багатьох країн протягом багатьох 

років існує тенденція штучного омолодження спорту вищих досягнень. Це 

відображається в програмах дитячо-юнацьких спортивних шкіл, системі 

змагань, введенні різних обмежень для великовікових спортсменів. Практика 

свідчить про те, що такий підхід призводить до негативних наслідків… 

Багаточисленні спостереження показують, що діти, які приступили до занять в 

6-8-річному віці, в багатьох випадках перестають займатися спортом в 15-17 

років, тобто до оптимального віку для досягнення найвищих результатів. 

Специфіка кожного виду спорту визначає оптимальний час початку 

занять спортом, що накладає свій відпечаток і на систему відбору і орієнтації.  



Вікові межі прийому дітей і підлітків в групи навчальної підготовки: 

теніс – 7-8 років; бадмінтон – 9-10 років; баскетбол – 10-11 років; волейбол – 

10-11 років; гандбол – 10-11 років тощо. 

Необхідною умовою першопочаткового відбору в дитячо-юнацьку 

спортивну школу є проведення його після курсу обов’язкового навчання дітей 

початкам виду спорту. Бажано, щоб такий курс включав не менше 30 уроків. Це 

забезпечує не тільки оволодіння дітьми корисними для життя навиками, але й 

значно підвищує ефективність оцінки перспективності дітей. 

При початковій оцінці перспективності дітей потрібно спиратися на 

якості та здібності, які обумовлюють успіх в спорті вищих досягнень. Ознаки, 

які мають часовий характер і проявляються тільки при навчанні, не можуть 

бути використані в якості критеріїв відбору. При визначенні здібностей, 

наприклад, не можна орієнтуватися на бистроту оволодіння технікою виду 

спорту. Досвід показує, що при початковому навчанні діти невеликого росту і 

міцної тілобудови краще оволодівають спортивною технікою, швидше 

прогресують. В той же час худощаві, високого зросту діти, які частіше на 

ранніх етапах гірше засвоюють техніку, пізніше стають спортсменами високого 

класу в різних видах спорту. 

При початковому відборі в першу чергу необхідно орієнтуватися на 

стабільні ознаки. В найбільшій степені цим вимогам відповідають морфологічні 

ознаки. В 12-річному віці хлопці досягають приблизно 86 % свого майбутнього 

зросту. В процесі оцінки перспективності спортсменів потрібно враховувати, 

що найбільш прогностичними показниками „дорослого зросту” є довгі стопи і 

кисті… 

В останні роки при відборі перспективних спортсменів все частіше 

застосовують дані м’язової біопсії. Відомо, що від структури м’язової тканини 

в значній мірі залежить здатність спортсменів до досягнення високих 

результатів на дистанціях різної довжини (особливо важливо для легкоатлетів). 

Тренування не має великого впливу на скорочувальні властивості волокон 

різних видів і їх процентне співвідношення; індивідуальна різниця в структурі 

м’язової тканини в більшості обумовлена генетично. 

Проте неспівпадіння фактичного рівня розвитку окремих параметрів 

фізичного розвитку юних спортсменів (із приведеними) не є строгим 

протипоказом до відбору в дитячо-юнацькі школи, оскільки успіх в різних 

видах діяльності визначається комплексом здібностей, і навіть ряд ознак, які 

негативно впливають, наприклад, на результати в плаванні, можуть бути 

компенсовані дуже високим  рівнем розвитку інших якостей. 

В процесі початкового відбору потрібно широко використовувати 

педагогічні тести, які дозволяють оцінити рівень рухових здібностей дітей (біг 

на 30 м з високого старту; біг зі зміною напряму (6х5 м),с; стрибок у висоту з 

місця, см; стрибок в довжину з місця, см; метання набивного м’яча (1 кг) із-за 

голови двома руками, м; метання тенісного м’яча, м тощо). При цьому перевагу 

потрібно віддавати тим тестам, які характеризують рухові здібності, в значній 



мірі обумовлені природними задатками.. В тому числі, особливу увагу потрібно 

віддавати тестам, які дозволяють оцінити швидкісні якості, координаційні 

здібності, витривалість при аеробній і анаеробній роботі. Рівень 

координаційних здібностей, наприклад, можна визначити за якістю виконання 

складних вправ в процесі їх вивчення. Оцінка ставиться від амплітуди рухів, 

збереження структурного і ритмічного рисунку вправи, вміння швидко 

змінювати темп рухів у відповідності до команди. 

Розміри тіла, об’єм і можливості м’язів хлопчиків і дівчаток до вступу їх 

в період статевого дозрівання практично не відрізняються. Тому в дитячому 

віці різниця між хлопчиками і дівчатками в рівню швидкісно-силових якостей, 

витривалості і інших рухових якостей мінімальні. Це визначає і ідентичну 

змагальну діяльність, а в окремих випадках і перевагу дівчат над хлопцями. 

Тому відносно невисокі досягнення хлопчиків в різних тестах і, особливо, в 

змагальній діяльності не мають сприйматися як негативні в плані оцінки їх 

перспективності. 

Величезне значення при відборі дітей має оцінка стану їх здоров’я. 

Відсутність порушень в нормальній діяльності організму – одне із 

найважливіших умов досягнення успіху в сучасному спорті. Навіть незначні 

відхилення в стані здоров’я можуть суттєво знизити пристосувальні можливості 

організму. 

Важливим моментом огляду дітей під час відбору для занять спортом є 

співставлення їх паспортного і біологічного віку. Добре відомо, що від темпів 

статевого дозрівання залежить різниця в рівню розвитку дітей однакового 

паспортного віку. Досвід роботи в дитячо-юнацьких спортивних школах 

свідчить, що часто має місце відбір дітей з прискореним біологічним 

розвитком, які в подальшому дуже швидко гублять свою перевагу і достатньо 

рано залишають заняття спортом. Значно більших успіхів на наступних етапах 

спортивного удосконалення, як правило, досягають діти з нормальним шляхом 

дозрівання або які мають ознаки сповільненого біологічного віку. У таких дітей 

у віці 16-17 років відмічається різке зростання функціональних можливостей 

різних органів і систем організму, в той же час як у акселератів спостерігається 

стабілізація або навіть зниження морфофункціональних можливостей. 

Серед дітей і підлітків, які рано виконали нормативи І спортивного 

розряду – майстра спорту, більше половини мають ознаки прискореного 

статевого дозрівання. В числі спортсменів, які виконали нормативи майстрів 

спорту міжнародного класу, акселератів уже менше 20 %. В світовій практиці 

вищі досягнення достатньо часто показують спортсмени з пізнім розвитком і 

рідко – з раннім. 

За даними різних авторів, до 15-20 % 11-13-річних дітей відрізняються 

прискореними темпами статевого дозрівання. Вони переважають своїх 

однолітків за показниками зросту і маси тіла, м’язової маси, рівню розвитку 

рухових якостей (особливо силових), здібностей до засвоєння спортивної 

техніки і ін. 



Суттєве значення на ранніх етапах відбору має і врахування психічних 

показників здатності до спортивної діяльності. При первинному відборі 

основними психічними показниками є бажання новачка займатися спортом, 

бажання отримувати високі оцінки при виконанні завдань, рішучість і 

наполегливість в ігрових ситуаціях, сміливість при виконанні незнайомих 

завдань. 

Фізичні можливості в профільних якостях можуть допомогти у відборі 

дітей, перспективних для занять тим або іншим видом спорту. Інформативність 

показників фізичної працездатності для вирішення завдань відбору 

підвищується, якщо ці показники використовуються після одного і більше років 

занять спортом. 

Заключним рішенням щодо залучення дитини до занять тим чи іншим 

видом спорту має в своїй основі оцінюватися комплексно за всіма критеріями 

відбору, а не за урахування якої-небудь однієї або кількох ознак. Особлива 

важливість комплексного підходу на цьому ступені багаторічного відбору 

обумовлена тим, що спортивний результат тут практично не несе інформацію 

про перспективність юного спортсмена. 

 

 

2. ПОПЕРЕДНІЙ ВІДБІР І ОРІЄНТАЦІЯ НА ДРУГОМУ ЕТАПІ 

БАГАТОРІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

 

На цьому етапі відбору основним критерієм оцінки юного спортсмена є 

наявність у нього здібностей до ефективного спортивного удосконалення. Після 

2-3 років початкової підготовки і ще далеко до досягнення оптимальної вікової 

межі в тому чи іншому виді спорту, ще неможливо дати точне заключення про 

наявність у юного спортсмена задатків і здібностей, які дозволяють йому 

надіятися на досягнення результатів міжнародного рівня. Проте необхідно 

виявити доцільність подальшого спортивного удосконалення і визначити її 

спрямованості, правильно зорієнтувати подальшу підготовку спортсмена. 

Вирішити ці завдання можна лише на основі комплексного аналізу, в якому 

мають враховуватися морфологічні, функціональні і психічні особливості юних 

спортсменів, їх адаптаційні можливості, реакція на тренувальні і змагальні 

навантаження, здібність до засвоєння і удосконалення нових рухів і ін. 

Спортивний результат на цьому етапі відбору не може бути критерієм 

перспективності. Досвід показує, що спортсмени з відносно низькими 

результатами на початку етапу попередньої базової підготовки до кінця його 

виявляються в числі найсильніших і продовжують прогресувати в подальшому. 

В той же час переможці і призери дитячих і підліткових змагань дуже рідко 

(менше 5 % випадків в різних видах спорту) досягають спортивних успіхів на 

етапі максимальної реалізації індивідуальних можливостей. Про це 



переконливо свідчить досвід підготовки спортсменів високого класу в різних 

видах спорту. 

Уже на початку другого етапу багаторічної підготовки виникає 

необхідність в визначенні відповідності тіла юних спортсменів морфологічним 

особливостям майстрів високого класу. Морфологічні особливості знаходяться 

в числі одних з найважливіших, які необхідно враховувати при визначенні 

перспективності спортсмена на цьому етапі відбору. Морфологічні відмінності 

між представниками різних видів спорту є наслідком інтенсивного відбору, так 

як особливості побудови тіла дають спортсмену чисто механічні або 

біомеханічні переваги в змаганнях з різних видів спорту. Хоч конституція 

людини має деякі зміни в певні вікові періоди, в цілому вона більш-менш 

постійна і в значній мірі визначається спадковими факторами. 

Потрібно відмітити, що єдиного підходу до визначення конституції 

людини на існує. Це відноситься як до визначення самого поняття «конституція 

людини», так і до діагностики і характеристики конституційних типів. 

Найбільш розповсюджені підходи до визначення конституції людини на основі 

морфологічних критеріїв – степінь розвитку мускулатури і жирових складок, 

ріст і вага тіла, особливості скелета і ін. При такому підході більшість 

спеціалістів використовують для характеристики конституції термін 

«соматотип» (наприклад – пікнічний ендоморфний тип, атлетичний 

мезоморфний тип, астенічний ектоморфний тип). 

Морфофункціональні обслідування можуть бути доповнені методом 

біологічних досліджень тканин м’язів, які несуть основне навантаження в 

даному виді спорту. Аналіз м’язової тканини доцільно проводити один раз на 

другому етапі відбору. 

Велике значення для раціонального відбору і орієнтації юних спортсменів 

на даному етапі має аналіз властивостей їх нервової системи – сили процесів 

збудження і гальмування, їх урівноваженості і рухливості. Сила нервових 

процесів характеризує здібність нервових клітин переносити сильне збудження 

і сильне гальмування, що дозволяє адекватно реагувати на подразнення. 

При розгляді перспективності спортсмена за показниками 

морфологічного типу потрібно давати не тільки її цілісну оцінку (за тими ж 

показниками, що і на попередньому етапі відбору), але і орієнтувати 

спортсмена на спеціалізацію в тій чи іншій дистанції або дисципліні. 

Після рішення про доцільність подальшого продовження занять на етапі 

попередньої базової підготовки потрібно виявити найбільш перспективний 

напрям удосконалення юного спортсмена, який відповідає його природнім 

задаткам. Дуже важливим тут є чітке розуміння того, що за даними обслідувань 

юні спортсмени можуть бути розділені на різні групи в залежності від їх 

приналежностей до досягнення високих спортивних результатів не тільки в 

різних видах спорту, але і в різних видах змагань одного виду спорту. 



Перспективним генетичним маркером функціональних можливостей 

спортсмена для ряду видів спорту є домінантність руки. Ліворукі спортсмени, у 

порівнянні з праворукими, мають більшу швидкість простої реакції, що 

забезпечує їм успішність простих рухів, відрізняються високим рівнем 

тривожності, неврівноваженим типом нервової системи, перевагою предметно-

образного мислення. Одночасно вони поступаються праворуким в швидкості 

прийняття рішень в складних ситуаціях, в здібності до абстрактно-логічного 

мислення. Ці особливості ліворуких спортсменів, детерміновані генетично на 

40-50 % визначають їх успіхи в діяльності, яка потребує виключної реакції і 

виконанні відносно простих рухів з високою швидкістю. 

Сучасний спорт високих досягнень переконливо свідчить про постійне 

підвищення ролі генетичних передумов для досягнення результатів світового 

рівня, що проявляється не тільки на рівні окремих спортсменів, але і етнічних 

груп (наприклад, виявлена чітка залежність досягнень в спринтерському бігу і 

бігу на довгі дистанції від приналежності до певної етнічної групи). 

Враховуючи великий вплив генетичної приналежності для досягнень в 

сучасному спорті, потрібно відмітити, що рівень знань в цій області в значній 

мірі базується на гіпотезах, а не на точно доказаних фактах. В тому числі, 

достовірно не доказано, які гени визначають рівень досягнень у видах 

діяльності, пов’язаних з проявом швидкісних якостей або витривалості, а 

результати асоціативних досліджень можуть дати лише відносні уявлення про 

дійсну роль різних генів-кандидатів. Ситуація ускладнена і в зв’язку з тим, що 

фізичні здібності, найймовірніше, визначаються складним поєднанням 

сумарного впливу цілої групи генів. 

 

3. ПРОМІЖНИЙ ВІДБІР І ОРІЄНТАЦІЯ НА ТРЕТЬОМУ ЕТАПІ 

БАГАТОРІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

 

Основним завданням третього етапу – виявлення здібностей спортсмена 

до досягнення високих спортивних результатів в обраному виді спорту, 

перенесенню високих тренувальних і змагальних навантажень. До цього часу 

уже необхідно визначитися, в якому конкретному виді змагань буде 

спеціалізуватися спортсмен, виявити його сильні якості, за рахунок яких в 

основному і планується досягнути високих спортивних результатів. Особливо 

важливо це для спортивних ігор, що пов’язано з вибором ігрового амплуа і 

відповідній орієнтації всієї системи наступної підготовки. 

Суттєвою стороною відбору на даному етапі є оцінка техніки виконання 

різних спеціально-підготовчих вправ. Наприклад, в складнокоординаційних 

видах оцінюють володіння базовими і профілюючими елементами, кількісна, 

якісна і структурна різноманітність елементів, артистизм, елегантність, 

виразність і стабільність при їх виконанні. Про ефективність рухів в більшості 

циклічних видів спорту свідчить їх невисокий темп при великій ширині кроку і 



високій швидкості при проходженні коротких відрізків. Особливу 

прогностичність така манера рухів має при відборі і орієнтації підготовки 

спринтерів-бігунів, плавців і бігу на ковзанах. 

Ефективність відбору в значній мірі пов’язано з оцінкою у спортсменів 

основних показників, які характеризують рівень їх спеціальної підготовленості 

і спортивної майстерності. Рівень розвитку фізичних якостей (швидкісно-

силових, різних видів витривалості, гнучкості, координаційних здібностей), 

можливості системи енергозабезпечення, удосконалення спортивної техніки, 

економічність роботи, здатність до перенесення навантаження і ефективного 

відновлення постійно мають бути в полі зору тренера, який працює з юними 

спортсменами. 

Оцінка перерахованих здібностей поряд зі спортивними результатами 

мають займати велике місце у відборі і орієнтації спортсмена на третьому етапі. 

При цьому увага має бути звернена не тільки абсолютні показники 

тренованості і спортивних досягнень, але і на темпи їх приросту від одного 

етапу підготовки до іншого. 

Враховуючи те, що різні види спорту потребують неоднакові вимоги до 

тілобудови і функціональних можливостей спортсмена, в процесі відбору 

потрібно орієнтуватися на ті якості, які найбільш важливі для даного виду 

спорту (табл. 5). 

Таблиця 5. 

Вплив деяких фізичних якостей і морфофункціональних показників на 

результативність в різних видах спорту 

 

Вид спорту 

Фізичні якості і морфофункціональні показники * 

Тілобу

- 

дова 

Витри- 

валість 

М’язов

а 

сила 

Гнуч

- 

кість 

Коорди- 

наційні 

здібност

і 

Швидкіс

ні 

здібності 

Вестибу

- 

лярна 

стійкіст

ь 

Стрибки у 

воду 

3 1 2 3 3 2 3 

Плавання на 

дистанції: 

- короткі 

- довгі 

 

 

2 

2 

 

 

3 

2 

 

 

3 

1 

 

 

2 

2 

 

 

1 

1 

 

 

2 

0 

 

 

1 

0 

Біг на 

дистанції: 

- короткі 

- довгі 

 

3 

3 

 

1 

3 

 

3 

0 

 

1 

1 

 

1 

1 

 

3 

0 

 

1 

0 

Бокс 1 3 3 1 2 3 2 

Боротьба 

дзюдо 

1 3 2 2 2 3 3 



Фехтування 1 2 1 2 3 3 2 

Гімнастика 

спортивна 

3 3 2 3 3 2 3 

Настільний 

теніс 

1 1 1 2 3 3 1 

Гандбол 1 2 2 2 3 2 2 

Хокей 2 2 2 1 3 2 2 

Футбол 2 2 2 2 3 3 2 

* Умовні позначення: 0 – нема впливу, 1 – незначний вплив, 2 – середній 

вплив, 3 – значний вплив. 

У всіх випадках, де це можливо, при оцінці найбільш значимих факторів 

потрібно орієнтуватися на кількісні і якісні характеристики тілобудови, 

функціональних можливостей різних органів і систем організму, розвитку 

рухових якостей. 

Перспективність юного спортсмена багато в чому пов’язана з 

удосконаленням спеціалізованих сприйняттів – комплексних 

психофізіологічних характеристик, до яких відносяться відчуття часу, відчуття 

темпу, відчуття розвиваємих зусиль, відчуття води у плавців, відчуття снігу у 

лижників, відчуття льоду у бігу на ковзанах тощо. Ці характеристики, як 

відомо, відображають рівень сприйняття, усвідомлення і відображення рухових 

дій. 

На третьому етапі багаторічного відбору збільшується значення 

показників, які свідчать про особиснісно-психічні якості – психічну надійність, 

мотивації, волі, потягу до лідерства і ін. Відомо, що спортсмени високого класу 

відрізняються наполегливістю, відсутністю млявості (мнительности), високою 

переносимістю до навантажень. При оцінці відповідності юного спортсмена 

вимогам, які ставляться до спортсменів високого класу, особливу увагу 

потрібно звертати увагу на впевненість в своїх силах, стійкість до стресових 

ситуацій тренувальних занять, здатність і бажання до спортивної боротьби, 

бажання тренуватися і змагатися з сильними партнерами і суперниками. 

Особистісні і психічні якості спортсмена є не тільки критеріями оцінки 

перспективності, але і додатковими критеріями при оцінці здібності до 

спеціалізації в різних видах спорту. У спортсменів, які здібні до досягнень в 

спринті, швидкісно-силових видах спорту, лідерству в спортивних іграх, 

переважно спостерігається тип слабкої (реактивної) нервової системи. При 

цьому основними ознаками в поведінці є категоричність в переконаннях, 

висока збудливість, бистрота зміни настрою, легкість пристосування до нових 

умов життя і тренування, бистрота переходу від сну до бадьорості, бистрота 

засвоєння навиків, низька концентрація уваги і необхідність застосування 

спеціальних прийомів для її активації. Спортсменів, які схильні до досягнень у 

видах спорту, які потребують великої витривалості (наприклад, велосипедисти-

шосейники, бігуни на довгі дистанції і ін.), відрізняє спокійний, стійкий 

настрій, працелюбність і дисциплінованість, погана пристосованість до нових 

умов. У них спостерігається понижена чутливість до подразників, висока 



концентрація уваги, об’єктивна оцінка своїх можливостей, наполегливість і 

впертість, слабка переключеність, мала емоційність. 

Важливим показником для відбору перспективних спортсменів в 

спортивних іграх і одноборствах є здібність головного мозку до сприйняття і 

переробки інформації. У спортсменів високого, які спеціалізуються в цих видах 

спорту, пропускна здатність мозку може досягати 4-6 біт·с¹־, в той же час як 

для спортсменів інших видів спорту характерні величини не перевищують 3 

біт·с¹־. Здатність головного мозку до сприйняття і переробки інформації, 

будучи тісно пов’язаним з темпераментом, особливостями нейродинаміки і 

психомоторики, слабко піддаються тренуванню, що має враховуватися в 

процесі спортивного відбору і орієнтації, формуванню індивідуальних моделей 

змагальної діяльності. 

Як і при першочерговому відборі, в процесі проміжного відбору велика 

увага приділяється медичному контролю. Оскільки до цього часу уже пройшов 

„відбір” дітей, які мають явні протипокази до занять спортом, особлива увага 

приділяється виявленню прихованих захворювань, в тому числі існування 

інфекцій в організмі. При їх існуванні в період проведення тренувальних занять 

можуть виникнути загострення і різні ускладнення зі сторони внутрішніх 

органів. Важливим є і виявлення специфічних хвороб, до яких в найбільшій 

степені схильні ті що займаються тим чи іншим видом спорту. 

Важливою стороною відбору є усесторонній аналіз тренувань які 

пройшли, визначення того, за рахунок яких зусиль юний спортсмен досяг 

даного рівня підготовленості. Не секрет, що багато юних спортсменів на 

другому етапі багаторічної підготовки виконують величезні об’єми роботи, 

беруть участь в змаганнях, широко застосовують заняття з великими 

навантаженнями, тренуються по 2 рази в день і тому досягають високих для 

свого віку результатів і показників тренованості. Як правило, спортсмени, які 

пройшли таку підготовку, є безперспективними для подальшого удосконалення 

на третьому етапі багаторічної підготовки. Перевагу  потрібно віддавати тим, 

хто досягнув відносно високого рівня тренованості і спортивних результатів за 

рахунок тренування з малим і середнім об’ємом роботи, невеликою змагальною 

практикою, різносторонньої технічної підготовки. 

 

4. ОСНОВНИЙ ВІДБІР І ОРІЄНТАЦІЯ НА ЧЕТВЕРТОМУ І П’ЯТОМУ 

ЕТАПАХ БАГАТОРІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

На даному етапі відбору потрібно вияснити, чи здатний спортсмен до 

досягнень результатів міжнародного класу, чи зможе він переносити виключно 

напружену тренувальну програму і ефективно адаптуватися до застосованих 

навантажень. 

Загальні морфологічні характеристики спортсменів високого класу, які 

спеціалізуються в різних видах спорту, а також оптимальні вікові межі для 

досягнень найвищих спортивних результатів, ці дані а також комплекс інших 



показників допоможуть тренеру у виборі найбільш перспективних спортсменів, 

реально оцінити можливості своїх учнів, правильно визначити початок 

четвертого етапу багаторічної підготовки – етапу максимальної реалізації 

індивідуальних можливостей. Показники є орієнтувальними і тому можливі 

суттєві відхилення в ту чи іншу сторону. 

Дані різних досліджень свідчать про дуже великі коливання росту і ваги 

тіла навіть в близьких видах спорту, які відповідно потребують різних видів 

витривалості. 

Щодо спортсменів легкоатлетів, а також ці дані можна перенести 

частково і на інші види спорту, різний ріст спортсменів визначає різну техніку 

бігу. Довгі кінцівки високих спортсменів забезпечують велику амплітуду рухів, 

невисокі спортсмени переважно застосовують техніку з високою частотою 

кроків. Проте і невисокі бігуни часто застосовують широкий крок, обумовлений 

високою силою відштовхування. Практика показує, що врахування соматотипу 

конкретного спортсмена, рівня розвитку швидкісно-силових якостей і 

енергетичного потенціалу сприяє формуванню раціональної техніки бігу, яка 

може бути переважно обумовлена великою довжиною кроку, високою 

частотою кроків або оптимальним поєднанням цих параметрів. 

Таким чином, при всій інформативності показників росту і ваги тіла їх 

завжди потрібно розглядати у тісній взаємодії з параметрами спортивної 

техніки, функціональними можливостями найважливіших систем організму, 

психічними особливостями спортсмена. В сучасному тенісі успіх в основному 

сприяє гравцям високорослим, потужним, з довгими руками (Ленд – ріст 188 

см, вага тіла – 79 кг; Беккер – 188 см, вага тіла – 83 кг; Мартин – 198 см, вага – 

86 кг; Сампрас – 185 см, вага – 78 кг; Россе – 201 см, вага – 87 кг). Проте є 

багато прикладів, що спортсмени відносно невисокого зросту, але які володіють 

високими швидкісними якостями і хорошою координацією (Агассі – 178 см, 

вага – 70 кг; Чанг – 173 см, вага – 61 кг), досягали дуже високих результатів. 

Безсумнівну цікавість викликає також аналіз складу тіла спортсменів, які 

спеціалізуються в різних видах спорту. Специфіка різних видів спорту багато в 

чому визначає склад тіла спортсменів. Прослідкувати це можна уже при 

розгляді обезжиреної маси і жиру у спортсменів високого класу. У бігунів на 

довгі дистанції, борців і боксерів (за виключенням абсолютних вагових 

категорій), велосипедистів-шосейників, лижників відмічається виключно 

низький процент вмісту жиру – переважно в межах 4-8 %. У волейболістів, 

баскетболістів, тенісистів процент жиру переважно складає 14-17 %, а у 

легкоатлетів-метальників – 18-22 %. У жінок кількість жиру переважно на 6-

10 % більше, ніж у чоловіків. 

Великі відмінності в побудові тіла видатних спортсменів мають 

орієнтувати на пошук різних шляхів в досягненні вершин спортивної 

майстерності. Це відноситься як до розробки індивідуальних моделей техніко-

тактичної майстерності і функціональної підготовленості, так і до формування 

індивідуальної системи підготовки кожного перспективного спортсмена на всіх 



етапах багаторічного удосконалення, особливо на етапі максимальної реалізації 

індивідуальних можливостей, коли формується власна модель змагальної 

діяльності. 

Потрібно пам’ятати, що специфіка конкретного виду спорту, основні 

тенденції розвитку техніки і тактики, удосконалення правил і інше суттєво 

впливають на формування вимог до морфологічних особливостей спортсменів. 

Так, наприклад, сучасний гандбол має високі вимоги до зросту спортсменів і їх 

атлетичної підготовки, тому сильніші гандболісти світу мають високий зріст 

(багато хто вищі 195-200 см) при великій вазі тіла – 90-110 кг. Такі ж вимоги до 

морфологічних даних спортсменів і в сучасному волейболі. У водному поло, 

навпаки, підвищення динамічності гри у зв’язку із змінами правил дало 

перевагу гравцям не дуже високим, але які мають високу спеціальну 

працездатність і хорошу плавальну підготовку. 

Приступаючи до тренувань на четвертому етапі багаторічної підготовки, 

потрібно всесторонньо оцінити рівень загальної і спеціальної підготовленості 

спортсменів. При цьому увагу потрібно звернути не тільки на абсолютні 

показники, але і на той прогрес, якого досягнув спортсмен в результаті 

тренування на попередньому етапі. Перевага надається тим спортсменам, які 

зуміли досягнути великих зрушень в рівню спортивної майстерності, 

можливостях найважливіших функціональних систем при обмеженому 

використанні найбільш потужних засобів педагогічного впливу; чим меншими 

зусиллями був досягнутий прогрес в рівню спортивної майстерності, тим 

більші резерви залишилися для подальшого удосконалення. Тому на даному 

ступені відбору особлива увага приділяється аналізу тренування на 

попередньому етапі багаторічної підготовки. Перспективними рахуються 

спортсмени, які тренувалися за різноманітною програмою без використання 

граничних об’ємів тренувальної роботи, обмежували кількість занять з 

великими навантаженнями, участь у відповідальних змаганнях, тобто не 

досягали максимальних параметрів тренувальних і змагальних навантажень, 

характерних для побудови тренувань на етапі максимальної реалізації 

індивідуальних можливостей. Якщо при такій побудові тренувального процесу 

у спортсменів планомірно зростав рівень досягнень і функціональної 

підготовленості і до четвертого етапу багаторічної підготовки вони досягнули 

достатньо високого рівня спортивної майстерності, то є всі передумови для їх 

подальшого серйозного прогресу. 

Одним із показників, які свідчать про здатність спортсмена до значного 

прогресу на етапі максимальної реалізації індивідуальних можливостей, є 

різностороння технічна підготовленість. Вона проявляється в достатньо 

доскональному володінню не тільки технікою виду спорту, але і у вмінні 

технічно правильно виконувати велику кількість спеціально-підготовчих вправ, 

вміло варіювати просторовими, часовими і динамічними параметрами рухів в 

процесі виконання найрізноманітніших вправ. Така структура технічної 

підготовленості дозволяє сформувати на четвертому етапі багаторічної 

підготовки раціональну і лабільну техніку рухів, яка знаходиться у 



відповідності до морфофункціональних можливостей спортсмена і 

специфічними вимогами конкретного виду спорту. 

Особливе значення має оцінка особистісних і психічних якостей 

спортсмена. При цьому оцінюють стійкість до стресових ситуацій змагань, 

здатність налаштовуватися на активну змагальну боротьбу, вміння мобілізувати 

сили при гострій конкуренції, психічну стійкість при виконанні об’ємної і 

напруженої тренувальної роботи, здатність контролювати зусилля, темп, 

швидкість, напрям рухів, розподілу сили на змаганнях, а також вміння 

показувати найвищі результати в найбільш відповідальних стартах, в оточенні 

суперників. Видатних спортсменів, як правило, характеризує вміння вести 

активну боротьбу у відповідальних змаганнях з найвищою конкуренцією. Тому 

досвідчені тренера в якості одного із найважливіших критеріїв при оцінці 

перспективності спортсменів використовують їх здатність показувати у 

фінальних стартах більш високі результати, ніж в попередніх. Практика 

показує, що психічна стійкість, вміння гранично мобілізуватися в 

екстремальних умовах відповідальних змагань багато в чому обумовлено 

природними задатками і удосконалюється з великою працею. 

Складним завданням є комплектування команд в спортивних іграх. Тут 

поряд з індивідуальними можливостями гравців на відбір в команду впливає 

прийнятий командою тактичний варіант, особливості техніки і тактики команди 

суперника. Не менш важливим є вміння кожного гравця реально оцінювати 

можливості партнерів і свої, обмежити власні досягнення заради результату 

команди, відповідно до цього, при комплектуванні команди потрібно 

орієнтуватися на те, наскільки можливості окремих гравців відповідають їх 

ігровим амплуа в команді, характеру покладених на них функцій і завдань. 

Велике значення для раціонального комплектування команд має 

врахування темпераменту гравців. 

Також умовою успішного удосконалення на четвертому етапі 

багаторічної підготовки є міцне здоров’я спортсмена. Перед тим, як оцінити 

здатність спортсмена до досягнення найвищих результатів, потрібно 

переконатися у відсутності у нього захворювань, які можуть зупинити ріст 

спортивних досягнень, оперативно усунути незначні відхилення в стані 

здоров’я. 

5. ЗАКЛЮЧНИЙ ВІДБІР І ОРІЄНТАЦІЯ НА ШОСТОМУ І СЬОМОМУ 

ЕТАПАХ БАГАТОРІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

Заключний відбір є надзвичайно важливою складовою частиною системи 

підготовки, так як основним завданням є визначення доцільності подальшого 

продовження занять спортом для спортсмена високого класу, який добився 

серйозних результатів в сучасному спорті. Від того наскільки точним і 

об’єктивним буде прийняте заключне рішення, багато в чому залежить не 

тільки подальша спортивна кар’єра відомого спортсмена, його авторитет в 

спорті, але і все наступне життя – освіта, особисте життя, професійна кар’єра і 

т. ін. 



На цьому етапі не стоять питання оцінки перспективності спортсмена за 

морфологічними і функціональними задатками, його здатність до ефективного 

спортивного удосконалення тощо. На перший план висувається завдання 

виявлення резервних можливостей організму для підтримки, а можливо, і 

підвищення раніше досягнутого рівня адаптації. Не менш важливим є і 

усесторонній медичний огляд, результати якого мають показати, чи здатний 

спортсмен до подальшої напруженої роботи, чи не відіб’ються серйозно на 

наступній тренувальній та змагальній діяльності попередні травми тощо. 

Першочергове значення буде мати усесторонній аналіз соціального 

положення спортсмена – його матеріальний стан, рівень освіти, перспективи 

для успішної діяльності після закінчення спортивної кар’єри, сімейне 

благополуччя і ін. Якщо на попередніх етапах відбору для юних і молодих 

спортсменів, які навчаються в середній школі або вищих учбових закладах, такі 

проблеми переважно не були особливими, то у відношенні до спортсменів, вік 

яких часто перевищує 25-30 років, вони можуть стати основними. 

Розглядаючи спортивно-педагогічну сторону відбору, в першу чергу 

увага має бути звернута на тривалість спортивної кар’єри, об’єм перенесених за 

багато років підготовки тренувальних і змагальних навантажень. Природно, що 

чим коротшою була тривалість занять спортом, меншими тренувальні та 

змагальні навантаження, тим більші перспективи, при інших рівних умовах, має 

спортсмен для збереження вищих досягнень. 

Важливим є і оцінка структури функціональної підготовленості 

спортсмена, наявністю резервів в удосконаленні найважливіших компонентів. 

Наприклад, спортсмени, які відрізняються великою потужністю найважливіших 

функціональних систем, але які мають резерви у підвищенні економічності 

техніки, рухливості і варіативності діяльності систем енергозабезпечення, 

мають достатньо хороші резерви для збереження вищих досягнень і навіть для 

покращення спортивних результатів. 

На заключному етапі відбору має свою специфіку і оцінка психічних 

якостей спортсмена. Якщо на попередньому етапі основна увага зверталась на 

здатність спортсмена максимально мобілізувати свої можливості в 

екстремальних умовах відповідальних змагань, вміння показувати найвищі 

результати в головних змаганнях, у визначенні сильних суперників і ін., та тут 

на перший план виходить існування достатньої мотивації для активного 

продовження занять спортом, перенесення високих тренувальних і змагальних 

навантажень. 

Розглядаючи питання орієнтації підготовки спортсмена на етапі 

збереження високих досягнень, на перший план необхідно висунути якісні 

характеристики процесу підготовки. Досвід підготовки багатьох видатних 

спортсменів в різних країнах світу переконливо свідчить про те, що тривалий 

час зберегти високі досягнення вдалося тим із них, які зуміли найти резерви 

підтримки спортивних результатів при значному скороченні об’єму 

тренувальної і змагальної діяльності. Такий шлях пройшли такі видатні 



спортсмени, як А. Ортер, В. Голубничий, В. Санеєв, К. Льюіс – в легкій 

атлетиці, В. Сальников, А. Попов – в плаванні, А. Мєдвєдь, А.Карелін – в 

боротьбі, В. Іванов, Ю. Морозов – в греблі, Л. Хесліх, М. Хюбнер, В. Якімов, 

Д. Людвіг, Ж. Лонго-Кіпреллі – в велосипедному спорті, Г. Кулакова, 

Р. Сметаніна, С. Бельмандо, Л. Лазутіна – в лижних гонках і багато інших. 

Спортсмени, які намагались зберегти високі досягнення за рахунок 

граничних величин тренувальних і змагальних навантажень, як правило, 

терпіли невдачу і вимушені були залишити великий спорт в результаті травм, 

фізичних і психічних перевантажень.  
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